
MATHS

BOOKS - RD SHARMA MATHS (HINDI)

वृ�� से स���त �े�फल

उदाहरण

1. एक 8.4 सेमी. ि��ा वाले वृ� क� प�र�ध एवं �े�फल

�ात क��जए ?

वीिडयो उ�र देख�

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_52QPqZk3Zx9r


2. एक वृ� का �े�फल �ात क��जए �जसक� प�र�ध 22

सेमी. है |

वीिडयो उ�र देख�

3. एक वृ� के चतुथ�श का �े�फल �ात क��जये �जसक�

प�र�ध 22 सेमी. है |

A. 

B. 

cm
277

8

cm
270

8

https://dl.doubtnut.com/l/_52QPqZk3Zx9r
https://dl.doubtnut.com/l/_6rWmeNREVvSx
https://dl.doubtnut.com/l/_6RVR9Z7nEZaH


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

55cm
2

68cm
2

4. य�द एक अध�वृ�ाकार च�दा क� प�र�ध 66 सेमी. है, तो

च�दा का �ास �ात क��जये | 

वीिडयो उ�र देख�

(π = 22/7)

https://dl.doubtnut.com/l/_6RVR9Z7nEZaH
https://dl.doubtnut.com/l/_XDGUfueliU8n


5. एक वृ� क� प�र�ध इसके �ास से 16.8 सेमी. अ�धक है |

वृ� क� ि��ा �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

6. दो वृ� बा�यत: �श� करते ह� | य�द इनके �े�फल� का

योग  वृ� सेमी. है तथा इनके क� �� के बीच क� दरू� 14

सेमी. है, तो इन वृ�� क� ि��ाय� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

130π

https://dl.doubtnut.com/l/_6ORFkyY0LVp3
https://dl.doubtnut.com/l/_XgOqbkcCyEBC


7. दो वृ� अ�: �श� करते ह� | इनके �े�फल� का योगफल

 वग� सेमी. तथा इनके के�� के बीच क� दरू� 6 सेमी. है

| वृ�� क� ि��ाय� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

116π

8. एक त�बे के तार को जब एक वग� के आकार म� मोड़ा

जाता है तो इसके �ारा आ��रत �े�फल  है |

य�द इसी तार को वृ� के �प म� मोड़ा जाये तो इसके �ारा

आ��रत �े�फल �ात क��जये ? 

वीिडयो उ�र देख�

484  ����.2

(π = 22/7)

https://dl.doubtnut.com/l/_D2XQlkOiliUY
https://dl.doubtnut.com/l/_VuOWnvRLWKn3


9. एक तार को मोड़कर 28 सेमी. ि��ा का एक वृ� बनाया

जा सकता है | य�द इसी तार को एक वग� के आकार म� मोड़ा

जाये, तो वग� क� भुजा क� ल�ाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

10. एक वृ�ाकार ट� ैक क� आ��रक और बाहय प�र�ध

�मश: 352 मी. और 396 मी. ह� | ट� ैक क� चौड़ाई �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VuOWnvRLWKn3
https://dl.doubtnut.com/l/_zPzdRrzEcNgV
https://dl.doubtnut.com/l/_EvnGrG3zIAQy


11. एक वृ�ाकार ट� ैक क� आ��रक प�र�ध 220 मी. है | य�द

ट� ैक क� चौड़ाई ��ेक �ान पर 7 मी. हो, तो 2 � ��त मीटर

क� दर से बाहय वृ� के चार� ओर तार लगाने के खच� क�

गणना क��जये | (�दया है )

वीिडयो उ�र देख�

π = 22/7

12. य�द एक साइिकल का प�हया 11 िकमी. चलने म� 5000

च�र लगाता हो, तो प�हये का �ास �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JxBfuC6XozXg
https://dl.doubtnut.com/l/_EnmhFbh0HlfR
https://dl.doubtnut.com/l/_q4CAKOuKwCP4


13. 42 सेमी. ि��ा वाले प�हये को 792 मीटर क� दरू� तय

करने म� िकतने च�र लगाने पड़�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

14. एक लड़का इस �कार साइिकल चला रहा है िक

साइिकल के प�हये ��त �मनट 140 च�र लगाते ह� | य�द

प�हये का �ास 60 सेमी. हो, तो ��त घ�ा लड़के क� चाल

�ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_q4CAKOuKwCP4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjM4SOHRT9ly
https://dl.doubtnut.com/l/_r7ikhUwcI4jt


15. एक बस के प�हये का �ास 140 सेमी. है | य�द बस क�

चाल 66 िकमी. ��त घ�ा हो, तो प�हये को ��त �मनट

िकतने च�र लगाने ह�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

16. एक कार के ��ेक प�हये का �ास 80 सेमी है | य�द

कार 66 िकमी ��त घ�े क� चाल से चल रही है, तो 10

�मनट म� ��ेक प�हया िकतने च�र लगाता है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_r7ikhUwcI4jt
https://dl.doubtnut.com/l/_cRlHBE4HAdQw


17. एक वृ�ाकार खेत पर 24 �. ��त मीटर क� दर से बाड़

लगाने का �य 5280 �. आता है | इस खेत क� 0.50 �.

��त वग� मीटर क� दर से जुताई करानी हो, तो खेत क� जुताई

कराने का �य �ात क��जए | (  ली�जए)

वीिडयो उ�र देख�

π = 22/7

18. �च� एक तीरंदाजी ल� को दश�ती है, �जसम� के� से

बाहर क� ओर प�च �े� Gold, Red, Blue Black तथा

White �च��त ह�, �जनसे अंक अ�ज�त िकये जा सकते ह� |

Gold अंक वाले �े� का �ास 21 सेमी. है | तथा ��ेक

https://dl.doubtnut.com/l/_xe7PPinMWdIR
https://dl.doubtnut.com/l/_GlerT5E09x9e


अ� पटटी 10.5 सेमी. चौड़ी है | अंक �ा� कराने वाले प�च�

�े�� म� से ��ेक का �े�फल �ात क��जए | 

उ�र देख�

19. 21 सेमी. ि��ा के वृ� से  कोण वाला ि��ख�

काटा गया है | ि��ख� क� संगत चाप क� ल�ाई तथा

�े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

150∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GlerT5E09x9e
https://dl.doubtnut.com/l/_nJlTN3Axr0b8


20. उस वृ� के ि��ख� का �े�फल �ात क��जये

�जसक� ि��ा 14 सेमी. तथा ि��ख� का कोण  है |

(�दया है )

वीिडयो उ�र देख�

45∘

π = 22/7

21. �च� म�, 7 सेमी. ओर 3.5 सेमी. ि��ाओ ं वाले दो

संके�ीय वृ�� के ि��ख� �द�श�त िकये गये ह� | छाय�िकत

भाग का �े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

(π = 22/7)

https://dl.doubtnut.com/l/_3GTHtxC7RyoT
https://dl.doubtnut.com/l/_mr7ufiKy6ppH
https://dl.doubtnut.com/l/_qdUAfQWpdQ00


22. य�द एक प�डुलम  के कोण पर घूमते हुये 8.8 सेमी.

ल�ाई का चाप बनाता हो, तो प�डुलम िक ल�ाई �ात

क��जए 

A. 16.8 सेमी.

B. 16 सेमी.

C. 15.3 सेमी.

D. 12.8 सेमी.

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30∘

(π = 22/7)

https://dl.doubtnut.com/l/_qdUAfQWpdQ00
https://dl.doubtnut.com/l/_gQN1BJwo1bxu


23. एक घड़ी क� �मनट क� सुई क� ल�ाई 14 सेमी. है | सुई

�ारा एक �मनट म� बुहार िकया गया �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

(π = 22/7)

24. 5.2 सेमी. ि��ा वाले वृ� के एक ि��ख� का

प�रमाप 16.4 सेमी. हो, तो ि��ख� का �े�फल �ात

क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gQN1BJwo1bxu
https://dl.doubtnut.com/l/_AZvGjG3MPJKs
https://dl.doubtnut.com/l/_zSbteXWjUfJc


25. एक घड़ी क� �मनट क� सुई 10 सेमी. ल�ी है | �मनट क�

सुई �ारा �ात: 9 बजे से 9.35 बजे तक बुहार िकया गया

�े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

26. एक घड़ी क� छोटी तथा ल�ी सुईय� �मश: 4 सेमी.

तथा 6 सेमी. ल�ी ह� | सुईय� क� नोक� �ारा 2 �दन म� चली

गयी द�ूरय� का योगफल �ात क��जये | 

वीिडयो उ�र देख�

(π = 22/7)

https://dl.doubtnut.com/l/_zSbteXWjUfJc
https://dl.doubtnut.com/l/_eNuRd3PEvM8M


27. 4 सेमी. ि��ा वाले एक वृ� के ि��ख� का �े�फल

�ात क��जए �जसका कोण  है | इसके संगत दीघ�

ि��ख� का �े�फल भी �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

30∘

(π = 3.14)

28. एक 5 सेमी ि��ा वाली पुली के चार� ओर लचीली बे�

चढ़ायी जाती है | बे� के एक �ब�ु को पुली के के� O से

सीधा P �ब�ु तक 10 सेमी तक �खचंा जाता है | पुली क�

�रम पर बचे हुए बे� क� ल�ाई �ात क��जए तथा

छाय�िकत भाग का �े�फल भी �ात क��जए |

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_nfEu25xr51ol
https://dl.doubtnut.com/l/_COkMUE1lUiXq


वीिडयो उ�र देख�

29. एक वृ� के चाप क� ल�ाई  है तथा ि��ख� 

वग� सेमी के �े�फल से �घरा है | वृ� क� ि��ा �ात क��जए

|

वीिडयो उ�र देख�

5π 20π

30. O के� वाले वृ� क� ि��ा 5 सेमी. तथा जीवा AB क�

ल�ाई  सेमी. है | ि��ख� AOB का �े�फल �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

5√3

https://dl.doubtnut.com/l/_COkMUE1lUiXq
https://dl.doubtnut.com/l/_aBJGky9uYVXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Mv2RLXHhnk0r


31. िकसी कार के दो वाइपर जो एक दसूरे पर कभी

आ�ा�दत नह� होते ह� | ��ेक वाइपर क� प�ी क� ल�ाई

25 सेमी है और  के कोण तक घूम कर सफाई कर

सकता है | प��य� के ��ेक बुहार के साथ साफ िकये गये

�े� का �े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

115∘

32. जहाज� को समु� म� जल�र के �नचे ��त चटटान� क�

चेतावनी देने के �लए, एक लाइट हाउस  कोण वाले एक80∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Mv2RLXHhnk0r
https://dl.doubtnut.com/l/_7pqfiRIqqRfu
https://dl.doubtnut.com/l/_evKAJLALX8aQ


ि��ख� म� 16.5 िकमी. क� दरू� तक लाल रंग का �काश

फैलाता है | समु� के उस भाग का �े�फल �ात क��जए

�जसम� जहाज� को चेतावनी दी जा सके | (�दया है :

) |

वीिडयो उ�र देख�

π = 3.14

33. एक छतर� म� आठ तान� ह�, जो बराबर दरू� पर लगी हुए ह�

| छतर� को 45 सेमी. ि��ा वाला एक सपाट वृ� मानते हुए,

इसक� दो �मागत तान� के बीच का �े�फल बताइए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_evKAJLALX8aQ
https://dl.doubtnut.com/l/_olf8zazW457t
https://dl.doubtnut.com/l/_CVV89ChFVM6I


34. एक वृ�ाकार �ूच को च�दी के तार से बनाया जाना है

�जसका �ास 35 �ममी. है | तार को वृ� के 5 �ास� को

बनाने म� भी �योग िकया गया है जो वृ� को 10 बराबर

ि��ख�� म� �वभा�जत करता है जैसा क� �च� म� �दखाया

गया है | तो �ात क��जए िक: 

  

कुल व��छत च�दी के तार क� ल�ाई

https://dl.doubtnut.com/l/_CVV89ChFVM6I


वीिडयो उ�र देख�

35. एक वृ�ाकार �ूच को च�दी के तार से बनाया जाना है

�जसका �ास 35 �ममी. है | तार को वृ� के 5 �ास� को

बनाने म� भी �योग िकया गया है जो वृ� को 10 बराबर

ि��ख�� म� �वभा�जत करता है जैसा क� �च� म� �दखाया

गया है | तो �ात क��जए िक: 

https://dl.doubtnut.com/l/_CVV89ChFVM6I
https://dl.doubtnut.com/l/_ufURR4SKcaNa


  

�ूच के ��ेक ि��ख� का �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

36. य�द एक ि��ख� का कोण  तथा वृ� क�

ि��ा 21 सेमी. हो, तो वृ�ख� का �े�फल �ात क��जये |

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ufURR4SKcaNa
https://dl.doubtnut.com/l/_hiGaQSJBsex2


(�दया है: )

वीिडयो उ�र देख�

π = 22/7

37. य�द 10 सेमी. ि��ा के वृ� म� एक जीवा AB वृ� के

के� पर समकोण बनाती हो, तो लघु तथा दीध� वृ�ख�� के

�े�फल �ात क��जये | (�दया है : )

वीिडयो उ�र देख�

π = 3.14

38. एक 15 सेमी. ि��ा वाले वृ� क� एक जीवा AB, वृ� के

के� पर  का कोण बनाती हो, तो दीध� तथा लघु60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hiGaQSJBsex2
https://dl.doubtnut.com/l/_mAYIyclbnLCo
https://dl.doubtnut.com/l/_I25aNX3wwJiB


वृ�ख�� के �े�फल �ात क��जये | (माना :

)

वीिडयो उ�र देख�

π = 3.14, √3 = 1.73

39. एक 21 सेमी. ि��ा वाले वृ� का एक चाप के� पर

 का कोण आ��रत है | �ात क��जए :  

चाप क� ल�ाई

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_I25aNX3wwJiB
https://dl.doubtnut.com/l/_uMJRk954OLNz


40. एक 21 सेमी. ि��ा वाले वृ� का एक चाप के� पर

 का कोण आ��रत है | �ात क��जए :  

चाप �ारा बने ि��ख� का �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

60∘

41. एक 21 सेमी. ि��ा वाले वृ� का एक चाप के� पर

 का कोण आ��रत है | �ात क��जए :  

चाप क� संगत जीवा �ारा बने वृ�ख� का �े�फल |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vSDizq9dWNVo
https://dl.doubtnut.com/l/_aF6sPhCqAij3
https://dl.doubtnut.com/l/_V0HDcXGCj5Lr


42. एक 10 सेमी. ि��ा के वृ� म� एक जीवा के� पर

समकोण बनाती है | �ात क��जए: 

लघु ि��ख� का �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

43. एक 10 सेमी. ि��ा के वृ� म� एक जीवा के� पर

समकोण बनाती है | �ात क��जए: 

लघु वृ�ख� का �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_V0HDcXGCj5Lr
https://dl.doubtnut.com/l/_lBhBFR3IToI6
https://dl.doubtnut.com/l/_8A6n6r3M9nIK


44. एक 10 सेमी. ि��ा के वृ� म� एक जीवा के� पर

समकोण बनाती है | �ात क��जए: 

दीध� ि��ख� का �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

45. एक 10 सेमी. ि��ा के वृ� म� एक जीवा के� पर

समकोण बनाती है | �ात क��जए: 

दीघ� वृ�ख� का �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8A6n6r3M9nIK
https://dl.doubtnut.com/l/_XcoFnnzKBewc


46. �च� म�, PAQ और PBQ दो अलग-अलग वृ�� क� चाप ह�

| के� O तथा ि��ा OP वाले वृ� का एक �ह�ा चाप

PAQ है तथा के� M तथा ि��ा OM वाले वृ� का एक

�ह�ा चाप PBQ है जह� PQ का म� �ब�ु M है | दश�इए

िक दोन� चाप� के �ारा �घरे हुए भाग का �े�फल

 है |  

वीिडयो उ�र देख�

25(√3 − )  ����2π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_T0NOGjVSLsyo


वीिडयो उ�र दख

47. एक 40 सेमी. भुजा वाले वग�कार धातु क� चादर से बने

नाली के एक ढ�न म� 1 सेमी. �ास के 441 छेद ह� | शेष

बची धातु क� चादर का �े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

48. एक डाट�बोड� क� �थम �रंग के अ�: तथा बाहय �ास

�मश: 32 सेमी. तथा 34 सेमी. और दसूर� �रंग के अ�:

तथा बाहय �ास �मश: 19 सेमी, तथा 21 सेमी. ह� | इन

दोन� �रंग� का कुल �े�फल िकतना है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_T0NOGjVSLsyo
https://dl.doubtnut.com/l/_NmjOj6XlD3Ra
https://dl.doubtnut.com/l/_1nAkhibsWBrk


वीिडयो उ�र देख�

49. �च� म�, छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए �ात

क��जए | य�द के� O पर संके�ीय वृ�� क� ि��ाएँ �मश:

7 सेमी. तथा 14 सेमी तथा  है |  

वीिडयो उ�र देख�

∠AOC = 40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1nAkhibsWBrk
https://dl.doubtnut.com/l/_WbmG08r9ZRGH


50. के� O पर दो संके��य वृ�� क� ि��ाएँ �मश: 21

सेमी. तथा 7 सेमी. एवं दो चाप �मश: AB तथा CD ह� | य�द

 हो, तो छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

∠AOB = 30∘

51. एक 6 सेमी. ि��ा के वृ� का �ास PQRS इस �कार है

िक PQ, QR और RS बराबर ह� | �च� के अनुसार PQ और

QS को �ास मानकर अध�वृ� ख�चे गये ह� | छाय�िकत भाग

https://dl.doubtnut.com/l/_WbmG08r9ZRGH
https://dl.doubtnut.com/l/_VJ4AJ4ALmIeE
https://dl.doubtnut.com/l/_YnMFFlmSK4hT


का प�रमाप तथा �े�फल �ात क��जये | 

वीिडयो उ�र देख�

52. एक 70 मी.  52 मी. माप के आयताकार मैदान के

कोने म� एक घोड़े को 21 मी. ल�ी र�ी से घास चरने के

×

https://dl.doubtnut.com/l/_YnMFFlmSK4hT
https://dl.doubtnut.com/l/_pgypRyCWWYOB


�लये ब�धा गया है | वह िकतने �े�फल म� घास चर सकता है

?

वीिडयो उ�र देख�

53. एक कागज आयत ABCD के आकार का है �जसम� AB

= 20 सेमी. तथा BC = 14 सेमी है | य�द इसम� से BC �ास

का एक अध� वृ�ाकार भाग काट �लया जाता है, तो शेष भाग

का �े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pgypRyCWWYOB
https://dl.doubtnut.com/l/_FyJ2kLvvx7OO


54. �च� म�, छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए |

  

उ�र देख�

(π = 3.14)

55. �च� म�, के� O तथा 3.5 सेमी. ि��ा वाले वृ� का

चतुथ�श AOBCA है | छाय�िकत भाग के �े�फल क� गणना

https://dl.doubtnut.com/l/_1SehkDE9UEGP
https://dl.doubtnut.com/l/_S91WkxrLkGeu


क��जये (�दया है : )  

वीिडयो उ�र देख�

π = 22/7

56. एक 42 मी. �ास के वृ�ाकार घास के मैदान के बाहर

चार� ओर 3.5 मी. चौड़ा रा�ा है | रा�े म� 4 � ��त वग� मी.

क� दर से कंकड़ �बछवाने का खच� �ात क��जए |

https://dl.doubtnut.com/l/_S91WkxrLkGeu
https://dl.doubtnut.com/l/_LxPoV0gdsXxT


वीिडयो उ�र देख�

57. एक वग�कार पाक�  क� ��ेक भुजा 100 मी. है | पाक�  के

��ेक कोने पर 14 मी. ि��ा के वृ� के चतुथ�श के आकार

क� फूल� क� �ा�रय� ह� जैसा �च� म� �दखाया गया है | पाक�

के शेष भाग का �े�फल �ात क��जये | (�दया है :

)

वीिडयो उ�र देख�

π = 22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_LxPoV0gdsXxT
https://dl.doubtnut.com/l/_aAn30h49O9N1


58. एक वग� के चार� कोन� पर चार बराबर वृ� इस �कार

बनाये गये ह� िक ��ेक वृ� अ� दो को �श� करता है जैसा

िक �च� म� �द�श�त िकया गया है | य�द वग� क� ��ेक भुजा

क� माप 14 सेमी. हो, तो छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

59. उस वृ� क� ि��ा दशमलव के तीन �ान� तक �ात

क��जये �जसका �े�फल उन ि�भुज� के �े�फल� के

https://dl.doubtnut.com/l/_Kr9NxKNizPfA
https://dl.doubtnut.com/l/_2EnNFofnoC9G


योगफल के बराबर है �जनक� भुजाय� स�टीमीटर म� 35, 53,

66 तथा 33, 56 तथा 65 ह� | (�दया है: )

उ�र देख�

π = 22/7

60. �च� म�, छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2EnNFofnoC9G
https://dl.doubtnut.com/l/_t1wTTA5swloi


61. 24 सेमी. भुजा वाले एक समबाहु ि�भुज म�, इसक�

भुजाओ ंको �श� करता हुआ एक अ�:वृ� बनाया गया है |

ि�भुज के शेष भाग का �े�फल �ात क��जये | (�दया है :

)

वीिडयो उ�र देख�

√3 = 1.732

62. एक 14 मी. दौड़ने का पथ दो 120 मी. ल�े सीधे भाग�

तथा दो 35 मी. आ��रक ि��ा वाले अध�वृ�ाकार भाग� से

�मलकर बना है | छाय�िकत भाग के �े�फल क� गणना

क��जए |

https://dl.doubtnut.com/l/_t1wTTA5swloi
https://dl.doubtnut.com/l/_6maretcbCL2P
https://dl.doubtnut.com/l/_Tfm1jnA2787L


वीिडयो उ�र देख�

63. ABCD एक फूल� क� �ार� है | य�द OA = 21 मी. तथा

OC = 14 मी. हो, तो �ार� का �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

(π = 22/7)

64. ABCP एक 14 सेमी. ि��ा वाले वृ� का चतुथ�श है |

AC को �ास मानकर एक अध�वृ� ख�चा गया है | छाय�िकत

भाग का �े�फल �ात क��जये |

https://dl.doubtnut.com/l/_Tfm1jnA2787L
https://dl.doubtnut.com/l/_uiOvOUpQae3R
https://dl.doubtnut.com/l/_5IQgM8sypOum


वीिडयो उ�र देख�

65. एक समबाहु ि�भुज का �े�फल  है |

��ेक शीष� को के� मानकर ि�भुज क� भुजा क� ल�ाई क�

आधी ि��ा लेकर वृ� ख�चे गये ह� जैसा िक �च� म� �द�श�त

िकया गया है | ि�भुज के उस भाग का �े�फल �ात क��जये

जो वृ�� म� स���लत नह� है |

उ�र देख�

49√3  ����.2

66. एक समबाहु ि�भुज का �े�फल  है |

इस ि�भुज के ��ेक शीष� को के� मानकर, ि�भुज क� भुजा

1732.05  ����.2

https://dl.doubtnut.com/l/_5IQgM8sypOum
https://dl.doubtnut.com/l/_Rr1uQy2zO7nR
https://dl.doubtnut.com/l/_cFg6kBJBdUvd


क� ल�ाई के आधे के बराबर ि��ा लेकर वृ� ख�चे गये ह�

| ि�भुज का वह �े�फल �ात क��जये जो वृ�� म� स���लत

नह� ह� | 

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.14)

67. एक 58 मी. भुजा वाले वग�कार घास के मैदान के �सर�

पर दो वृ�ाकार भाग जोड़ने का ��ाव है | ��ेक वृ� का

के� वग� के �वकण� का ��त�ेद �ब�ु है | पूरे मैदान का

�े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cFg6kBJBdUvd
https://dl.doubtnut.com/l/_Lg3dlneFiRS1
https://dl.doubtnut.com/l/_JYjYZyYbLYZA


68. �च� म�, एक 56 मीटर भुजा वाले वग�कार लॉन ABCD

के दोन� ओर बनी हुई दो वृ�ाकार फूल� क� �ा�रय� �दखाई

गयी ह� | य�द ��ेक वृ�ाकार �ार� का के� लॉन के

�वकण� का ��त�ेद �ब�ु O हो, तो वग�कार लॉन तथा

फूल� क� �ा�रय� के �े�फल� का योग �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

69. �च� म�, छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए जह�

ABCD भुजा 10 सेमी. का वग� है तथा इस वग� क� ��ेक

भुजा को �ास मानकर अध�वृ� ख�चे गए ह� | 

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_JYjYZyYbLYZA
https://dl.doubtnut.com/l/_1Zf6Sne4rAmx


70. य�द ABCD 14 सेमी. भुजा का एक वग� है तथा APD

और BPC दो अध�वृ� ह�, तो �च� म� छाय�िकत भाग का

�े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

71. ABCD एक समल� चतुभु�जाकार मैदान है | �जसम�

 और 

है | शीष� A, B, C और D के के� लेकर चार ि��ख�

बनाये गये ह� जैसा क� �च� म� �दखाया गया है | य�द ��ेक

AB∣ ∣ DC, ∠ABC = 90∘ ∠DAB = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1Zf6Sne4rAmx
https://dl.doubtnut.com/l/_c3cJA9RWmjDv
https://dl.doubtnut.com/l/_mevfL6sSq9tg


ि��ख� क� ि��ा 17.5 मीटर है, तो �ात क��जए : 

चार� ि��ख�� का कुल �े�फल |

उ�र देख�

72. ABCD एक समल� चतुभु�जाकार मैदान है | �जसम�

 और 

है | शीष� A, B, C और D के के� लेकर चार ि��ख�

बनाये गये ह� जैसा क� �च� म� �दखाया गया है | य�द ��ेक

ि��ख� क� ि��ा 17.5 मीटर है, तो �ात क��जए : 

मैदान के बचे हुए शेष भाग का �े�फल जबिक AB = 75

मीटर तथा CD = 50 मीटर �दया है |

AB∣ ∣ DC, ∠ABC = 90∘ ∠DAB = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_mevfL6sSq9tg
https://dl.doubtnut.com/l/_dtggvT7zk2Ob


उ�र देख�

73. एक गोल मेजपोश पर 6 बराबर िडजाइन बने हुए ह� जैसा

िक �च� म� �दखाया गया है | य�द मेजपोश िक ि��ा 28 सेमी

हो, तो 3.50 �पये ��त वग� सेमी. क� दर से इन िडजाइन� को

बनाने क� लागत �ात क��जए |

https://dl.doubtnut.com/l/_dtggvT7zk2Ob
https://dl.doubtnut.com/l/_kjeI5dxwyAU5


 

वीिडयो उ�र देख�

(√3 = 1.7  �� ������ ����� |)

74. �च� म�, छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए जह�

12 सेमी. भुजा वाले एक समबाहु ि�भुज OAB के शीष� O को

के� मानकर 6 सेमी ि��ा का एक वृ�ाकार चाप ख�चा

https://dl.doubtnut.com/l/_kjeI5dxwyAU5
https://dl.doubtnut.com/l/_LOwYFEB05AwC


गया है | 

वीिडयो उ�र देख�

75. एक वृ�ाकार मेजपोश, �जसक� ि��ा 32 सेमी है, के

�बच म� एक समबाहु ि�भुज ABC को छोड़ते हुए एक िडजाइन

https://dl.doubtnut.com/l/_LOwYFEB05AwC
https://dl.doubtnut.com/l/_6BgJp5fTkY2z


बना हुआ है, जैसा िक �च� म� �दखाया गया है | इस

छाय�िकत िडजाइन का �े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

76. �च� म�, AB और CD के� O वाले एक वृ� के दो

पर�र ल� �ास ह� तथा OD छोटे वृ� का �ास है | य�द

https://dl.doubtnut.com/l/_6BgJp5fTkY2z
https://dl.doubtnut.com/l/_CUFXl8tmK2eb


OA = 7 सेमी हो, तो छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CUFXl8tmK2eb


77. �च� म�, छाय�िकत िडजाइन का �े�फल �ात क��जए,

जो 8 सेमी. ि��ाओ ं वाले दो वृ�� के चतुथ�श� के बीच

उभय�न� है | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RRr152FuWVrC
https://dl.doubtnut.com/l/_iXPXR8aVaGH0


78. �च� म� �द�श�त एक वग�कार �माल पर, नौ वृ�ाकार

िडजाइन बने ह�, �जनम� ��ेक क� ि��ा 7 सेमी. है | �माल

के शेष भाग का �े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iXPXR8aVaGH0


79. �च� म�, छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए, य�द

PQ = 24 सेमी., PR = 7 सेमी. तथा O वृ� का के� है | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_amgHjRzyclyq


80. �च� म� दो वृ�� के A �ब�ु पर �श� होने पर एक

अध�च� बनता है | �ब�ु C बड़े वृ� का के� है | BD पर

अध�च� क� चौड़ाई 9 सेमी. तथा EF पर चौड़ाई 5 सेमी. है,

तो 

(i) दोन� वृ�� क� ि��ाओ ंतथा 

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LbbhJIrYOQC1


81. �च� म� दो वृ�� के A �ब�ु पर �श� होने पर एक अध�च�

बनता है | �ब�ु C बड़े वृ� का के� है | BD पर अध�च� क�

चौड़ाई 9 सेमी. तथा EF पर चौड़ाई 5 सेमी. है, तो 

छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए | 

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LbbhJIrYOQC1
https://dl.doubtnut.com/l/_9WyZjT3273lp


82. �च� म�, 2 सेमी. ि��ा वाले तीन वृ� एक दसूरे को

बा�त: �श� करते ह� | इन वृ�� को एक R सेमी. ि��ा वाले

दसूरे वृ� के अ�र रखा गया है | R का मान तथा छाय�िकत

भाग का �े�फल  तथा  के संदभ� म� �ात क��जए |  

उ�र देख�

π √3

https://dl.doubtnut.com/l/_9WyZjT3273lp
https://dl.doubtnut.com/l/_oYr1BoDjfNoX


83. �च� म�, के� O तथा 4 सेमी. ि��ा वाले वृ� के अ�र

एक समबाहु ि�भुज ABC बनाया गया है | छाय�िकत भाग का

�े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oYr1BoDjfNoX
https://dl.doubtnut.com/l/_RCPn2hOlhvym
https://dl.doubtnut.com/l/_t98HItKsDnxy


84. संल� �च� म�, ि�भुज ABC शीष� �ब�ु A पर एक

समकोण ि�भुज है | जह� AB = 6 सेमी., BC = 10 सेमी. तथा

 के अ�:वृ� का के� है, तो छाय�िकत भाग

का �े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

I, ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_t98HItKsDnxy


85. �च� म�, ABCD एक समल� चतुभु�ज है, जह�

 तथा  है | य�द BFEC के� C

वाले वृ� का ि��ख� है और AB = BC = 7 सेमी. तथा DE

= 4 सेमी. हो, तो छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए |

  

वीिडयो उ�र देख�

AB∣∣DC ∠BCD = 60∘

(π =  ��� √3 = 1.732  �� ������ �����)
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_y9uSGwuPWj9G
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1. 4.2 सेमी. ि��ा वाले वृ� क� प�र�ध और �े�फल �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

2. उस वृ� क� प�र�ध �ात क��जये �जसका �े�फल

 है |

वीिडयो उ�र देख�

301.84  ����.2

https://dl.doubtnut.com/l/_rx4jjNLzMHXt
https://dl.doubtnut.com/l/_azSn5GdD5g1t
https://dl.doubtnut.com/l/_KSrSMmwLTvAp


3. उस वृ� का �े�फल �ात क��जये �जसक� प�र�ध 44

सेमी. है |

वीिडयो उ�र देख�

4. एक वृ� क� प�र�ध इसके �ास से 16.8 सेमी. अ�धक हो,

तो वृ� क� प�र�ध �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

5. एक घोड़े को 28 मी. ल�ी र�ी �ारा एक ख�े से ब�धा

गया है | उस �ान का �े�फल �ात क��जये �जसम� घोड़ा

https://dl.doubtnut.com/l/_KSrSMmwLTvAp
https://dl.doubtnut.com/l/_G04MR11opeXL
https://dl.doubtnut.com/l/_iPpPp4NzD8FA


चर सकता है | 

वीिडयो उ�र देख�

(π = 22/7)

6. �ील के एक तार को जब वग� के आकार म� मोड़ा जाता है

तो इसके �ारा आ��रत �े�फल  है | य�द इसी

तार को वृ� के �प म� मोड़ा जाये, तो वृ� का �े�फल �ात

क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

121  ����.2

https://dl.doubtnut.com/l/_iPpPp4NzD8FA
https://dl.doubtnut.com/l/_aDvTXjbLf6T1


7. एक घोड़े को  के आयताकार मैदान

के एक कोने म� 14 मी. ल�ी र�ी �ारा घास चरने के �लये

ब�धा गया है | वह मैदान के िकतने �े�फल म� चर सकता है

? 

वीिडयो उ�र देख�

40  ��. × 36  ��.

(π = 22/7)

8. कागज का एक टुकड़ा , आयत ABCD के आकार का है

�जसम� AB = 40 सेमी. तथा AD = 28 सेमी. है | BC को

�ास मानकर इसम� से एक अ��वृ�ाकार भाग काटा गया है

| शेष कागज का �े�फल �ात क��जये |

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_QUVXORGLcfOt
https://dl.doubtnut.com/l/_u87u9SmYG9Oe


वीिडयो उ�र देख�

9. दो वृ�� क� प�र�धय� म� 2 : 3 का अनुपात हो, तो इनके

�े�फल� म� अनुपात �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

10. एक वग� क� भुजा 10 सेमी. हो, तो इसके प�रवृ� तथा

अ�: वृ� का �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_u87u9SmYG9Oe
https://dl.doubtnut.com/l/_OqhDydSrRKMu
https://dl.doubtnut.com/l/_WulCe9Q5KuN0
https://dl.doubtnut.com/l/_RDTsxLENqtjd


11. दो वृ�� क� ि��ाओ ंका योगफल 140 सेमी. तथा इनक�

प�र�धय� का अ�र 88 सेमी. है | वृ�� के �ास �ात क��जये

|

वीिडयो उ�र देख�

12. एक समबाहु ि�भुज के अ�:वृ� का �े�फल

 है | ि�भुज का प�रमाप �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

154  ����.2

(π = 22/7  ��� √3 = 1.73)

https://dl.doubtnut.com/l/_RDTsxLENqtjd
https://dl.doubtnut.com/l/_BwuKKgNjoDjj


13. एक वृ�ाकार मैदान के चार� ओर तार लगाया गया है|

तार लगाने का खच� 12 � ��त मी. क� दर से 2640 � है |

इसके बाद मैदान को 0.50 � ��त  क� दर से जोता

गया है | मैदान क� जुताई म� िकतना धन खच� होगा |

वीिडयो उ�र देख�

��.2

(π = 22/7)

14. य�द एक वृ� के अ�र एक वग� बनाया जाय, तो वृ�

तथा वग� के �े�फल� म� अनुपात �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0Xs5QaII4mI2
https://dl.doubtnut.com/l/_Kp6HAOvWLeXS


15. एक पाक�   माप के आयत के �प म�

हे | पाक�  के म� म� एक वृ�ाकार घास का मैदान है | घास के

मैदान को छोड़कर शेष पाक�  का �े�फल  है |

वृ�ाकार घास के मैदान क� ि��ा �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

120  ��. × 100��.

8700  ��.2

(π = 22/7)

16. दो वृ�� क� ि��ाएँ �मश: 8 सेमी. तथा 6 सेमी. ह� | एक

वृ� क� ि��ा �ात क��जए �जसका �े�फल दोन� वृ�� के

�े�फल के योगफल के बराबर हो |

https://dl.doubtnut.com/l/_Kp6HAOvWLeXS
https://dl.doubtnut.com/l/_gbWDoEjvqOi4
https://dl.doubtnut.com/l/_EJTZwzB3sQCS


वीिडयो उ�र देख�

17. दो वृ�� क� ि��ाएँ �मश: 19 सेमी. तथा 9 सेमी. ह� |

एक वृ� क� ि��ा तथा �े�फल �ात क��जए �जसक�

प�र�ध दोन� वृ�� क� प�र�ध के योगफल के बराबर हो |

वीिडयो उ�र देख�

18. य�द 1 िकमी. क� दरू� तय करने म� कार के ��ेक प�हए

को 450 च�र लगाने पड़ते ह�, तो ��ेक प�हए क� ि��ा

�ात क��जए |

https://dl.doubtnut.com/l/_EJTZwzB3sQCS
https://dl.doubtnut.com/l/_3mSAOuQye5Wa
https://dl.doubtnut.com/l/_xrosSEf1lVek
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वीिडयो उ�र देख�

19. दो संके�ीय वृ�� के बीच का �े�फल 770 वग� सेमी. है

| य�द बाहर� वृ� क� ि��ा 21 सेमी. हो, तो अ�: वृ� क�

ि��ा �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1. 4 सेमी. ि��ा वाले वृ� के के� पर  का कोण

आ��रत करने वाली चाप क� ल�ाई  के पद� म� �ात

30∘

π

https://dl.doubtnut.com/l/_xrosSEf1lVek
https://dl.doubtnut.com/l/_JZE2ME9oxiPu
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNlIxZxi3Ia5


क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

2. एक वृ� क� ि��ा 5 सेमी. है | य�द िकसी चाप क�

ल�ाई  सेमी. हो, तो उस चाप �ारा वृ� के के�

पर आ��रक कोण का मान �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

(5π /3)

3. वृ� के के� पर  का कोण आ��रत करने वाली

चाप क� ल�ाई  सेमी. हो, तो वृ� क� ि��ा �ात

144∘

20π

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNlIxZxi3Ia5
https://dl.doubtnut.com/l/_K88X7NYeyFHz
https://dl.doubtnut.com/l/_Rdee95vHq7so


क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द 15 सेमी. ल�ाई क� चाप िकसी वृ� के के� पर

 का कोण आ��रत करती हो, तो वृ� क� ि��ा �ात

क��जए |

A.  सेमी.

B.  सेमी.

C.  सेमी.

D.  सेमी.

45∘

50

π

60

π

70
π

30

π

https://dl.doubtnut.com/l/_Rdee95vHq7so
https://dl.doubtnut.com/l/_7qDaiyLED4ao


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द वृ� क� ि��ा  तथा इसके चाप क� ल�ाई

 सेमी. हो, तो इसके के� पर अंत�रत कोण का

मान �ात क��जए |

A. 

B. 

C. 

D. 

a

(aπ /4)

70∘

45∘

55∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7qDaiyLED4ao
https://dl.doubtnut.com/l/_FaHVozmJ2rdo


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. 4 सेमी. ि��ा वाले एक वृ� के एक ि��ख� का

�े�फल �ात क��जए, �जसका कोण  है |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

7. 8 सेमी. ि��ा वाले एक वृ� के एक ि��ख� का

�े�फल �ात क��जए, �जसका कोण  है |

ीि ो े �

135∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FaHVozmJ2rdo
https://dl.doubtnut.com/l/_wMkIkcK3JBhT
https://dl.doubtnut.com/l/_MQMMfnoU6jMr


वीिडयो उ�र देख�

8. 2 सेमी. ि��ा वाले वृ� के एक ि��ख� का �े�फल 

वग� सेमी. हो, तो ि��ख� का कोण �ात क��जए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

π

60∘

90∘

80∘

50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MQMMfnoU6jMr
https://dl.doubtnut.com/l/_lWDZd7KnnQrp


9. 5 सेमी. ि��ा वाले वृ� के एक ि��ख� का �े�फल

 वग� सेमी. हो, तो ि��ख� के कोण का मान �ात

क��जए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5π

60∘

72∘

75∘

82∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lWDZd7KnnQrp
https://dl.doubtnut.com/l/_EpaG8rUDRIAU


10. के� O तथा 4 सेमी. ि��ा वाले वृ� क� जीवा AB क�

ल�ाई 4 सेमी है | जीवा AB पर बने वृ� के ि��ख� का

�े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

11. 35 सेमी. ि��ा के एक वृ� म�, एक चाप के� पर 

का कोण आ��रत करता है | चाप क� ल�ाई तथा

ि��ख� का �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

72∘

https://dl.doubtnut.com/l/_EpaG8rUDRIAU
https://dl.doubtnut.com/l/_4BjmG761MRTc
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1ziskIelKOL


12. 5.7 मी. ि��ा के वृ� म� एक ि��ख� का प�रमाप

27.2 मी. है | ि��ख� का �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

13. एक घड़ी क� छोटी तथा बड़ी सुईय� �मश: 4 सेमी. तथा

6 सेमी. ल�ी ह� | सुईय� क� नोक� �ारा दो �दन म� चली गयी

द�ूरय� का योगफल �ात क��जये | (�दया है : )

वीिडयो उ�र देख�

π = 22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1ziskIelKOL
https://dl.doubtnut.com/l/_Ag4c7DUSucap
https://dl.doubtnut.com/l/_tgy6rngDvipD
https://dl.doubtnut.com/l/_PIKTDcxt8r6A


14. 5.6 सेमी. ि��ा के वृ� के एक ि��ख� का प�रमाप

27.2 मी. है | ि��ख� का �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

15. 21 सेमी. ि��ा के एक वृ� से एक ि��ख� काटा गया

है | य�द ि��ख� का कोण  है, तो इसक� चाप क�

ल�ाई तथा �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PIKTDcxt8r6A
https://dl.doubtnut.com/l/_0bGoGPLyv8ZT


16. एक घड़ी क� �मनट क� सुई  सेमी. ल�ी है | �ात:

7.0 बजे से 7:05 बजे तक �मनट क� सुई �ारा तय िकया

गया �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

√21

17. एक घड़ी क� �मनट क� सुई 10 सेमी. ल�ी है | �ात: 8.0

बजे से 8.25 बजे तक �मनट क� सुई �ारा तय िकया गया

�े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_b0B4eTuwH6EF
https://dl.doubtnut.com/l/_8ustuNmrOXNU
https://dl.doubtnut.com/l/_L2hhoGSQXR8d


18. वृ� से काटे गये  कोण वाले ि��ख� का �े�फल

 है | वृ� क� ि��ा �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

56∘

4.4  ����.2

19. 6 सेमी. ि��ा के एक वृ� म� 10 सेमी. ल�ी एक जीवा

वृ� के के� पर  का कोण आ��रत करती है | �ात

क��जये : 

वृ� क� प�र�ध

वीिडयो उ�र देख�

110∘

https://dl.doubtnut.com/l/_L2hhoGSQXR8d
https://dl.doubtnut.com/l/_IJT1CXcPGoMf
https://dl.doubtnut.com/l/_Vn9Vyz5KEKlm


20. 6 सेमी. ि��ा के एक वृ� म� 10 सेमी. ल�ी एक जीवा

वृ� के के� पर  का कोण आ��रत करती है | �ात

क��जये : 

वृ� का �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

110∘

21. 6 सेमी. ि��ा के एक वृ� म� 10 सेमी. ल�ी एक जीवा

वृ� के के� पर  का कोण आ��रत करती है | �ात

क��जये : 

चाप AB क� ल�ाई

वीिडयो उ�र देख�

110∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Vn9Vyz5KEKlm
https://dl.doubtnut.com/l/_7M0JVS8oM69Z


22. 6 सेमी. ि��ा के एक वृ� म� 10 सेमी. ल�ी एक जीवा

वृ� के के� पर  का कोण आ��रत करती है | �ात

क��जये : 

ि��ख� OAB का �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

110∘

23. �च� म� वृ� का के� �ब�ु O तथा एक कोण

 �दया गया है | �स� क��जए िक :  ∠AOC = θ
∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7M0JVS8oM69Z
https://dl.doubtnut.com/l/_fF9ovFA7v4PJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WvBCKsaOphpf


  

छाय�िकत �े� का प�रमाप

वीिडयो उ�र देख�

= r(tan θ + sec θ + − 1)
πθ

180

https://dl.doubtnut.com/l/_WvBCKsaOphpf


24. �च� म� वृ� का के� �ब�ु O तथा एक कोण

 �दया गया है | �स� क��जए िक :  

  

छाय�िकत �े� का �े�फल 

वीिडयो उ�र देख�

∠AOC = θ
∘

= (tan θ − )
r2

2
πθ

180

https://dl.doubtnut.com/l/_SAD5uoUx3hUn


वीिडयो उ�र दख

25. �च� म� एक वृ� का ि��ख� �जसक� ि��ा r सेमी.

तथा कोण  है | ि��ख� का �े�फल A वग� सेमी. तथा

इसका प�रमाप 50 सेमी. हो, तो �स� क��जए िक : 

θ
∘

https://dl.doubtnut.com/l/_SAD5uoUx3hUn
https://dl.doubtnut.com/l/_Bs51pfn7u6Gj


  

वीिडयो उ�र देख�

θ = ( − 1)
360

π

25

r

https://dl.doubtnut.com/l/_Bs51pfn7u6Gj


26. �च� म� एक वृ� का ि��ख� �जसक� ि��ा r सेमी.

तथा कोण  है | ि��ख� का �े�फल A वग� सेमी. तथा

इसका प�रमाप 50 सेमी. हो, तो �स� क��जए िक :

θ
∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0wnh7S6aw2fo


  

वीिडयो उ�र देख�

A = 25r − r
2

https://dl.doubtnut.com/l/_0wnh7S6aw2fo


��ावली 15 3

1. 4 सेमी. ि��ा वाले वृ� क� जीवा AB क� ल�ाई 4 सेमी

है जो वृ� को दो वृ�ख�� म� �वभा�जत करती है | लघु

वृ�ख� का �े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

2. 12 सेमी. ि��ा वाले एक वृ� क� कोई जीवा PQ वृ� के

के� पर  का कोण बनाती है | जीवा PQ के �ारा काटे

गये लघु वृ�ख� का �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_eO7RAjoxMalD
https://dl.doubtnut.com/l/_8e1eCO4J0zFV


3. 14 सेमी. ि��ा के वृ� क� एक जीवा के� पर समकोण

बनाती है वृ� के लघु तथा दीघ�वृ�ख�� के �े�फल �ात

क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

4.  सेमी. ि��ा के वृ� म� 10 सेमी. ल�ी एक जीवा

ख�ची गयी है | जो िक वृ� को दो वृ�ख�� म� �वभा�जत

करती है | दोन� वृ�ख�� के �े�फल �ात क��जये | (�दया

है : )

5√2

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_8e1eCO4J0zFV
https://dl.doubtnut.com/l/_CjSrRqKbJ6EB
https://dl.doubtnut.com/l/_Gg1nQGSpSF25


��ावली 15 4

वीिडयो उ�र देख�

5. 14 सेमी. ि��ा के वृ� क� एक जीवा AB, वृ� के के�

पर  का कोण अ��रत करती है | वृ� के लघु वृ�ख�

का �े�फल �ात क��जये | (�दया है : )

वीिडयो उ�र देख�

60∘

π = 22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_Gg1nQGSpSF25
https://dl.doubtnut.com/l/_ctGvzK7yDiuE


1. जमीन का एक टुकड़ा आयत ABCD के आकार का है

�जसम� �च� के अनुसार भुजा BC पर एक अध�वृ� बना हुआ

है | य�द AB = 60 मी. और BC = 28 मी. हो, तो जमीन के

टुकड़े का �े�फल �ात क��जये | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BE6Bj0bHDxnp


2. एक खेल का मैदान आयत का है | इसक� छोटी भुजाओं

को �ास मानकर, बाहर क� ओर दो अध�वृ� जोड़े हुए ह� |

य�द आयत क� भुजाओ ंक� ल�ाई 36 मी. तथा 24.5 मी. ह�,

तो खेल के मैदान का �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

(π = 22/7)

3. एक वृ�ाकार दौड़ने के पथ क� बा� प�र�ध 528 मी. है

य�द पथ ��ेक �ान पर 14 मी. चौड़ा है, तो 50 पैसे ��त

https://dl.doubtnut.com/l/_M9gBMhYBgRPh
https://dl.doubtnut.com/l/_udHm39EBvmVQ


वग� मीटर क� दर से पथ को समतल कराने का �य �ात

क��जये | 

वीिडयो उ�र देख�

(π = 22/7)

4. एक आयत 20 मी. ल�ा तथा 15 मी. चौड़ा है | इसके चार

कोन� से, 3.5 सेमी. ि��ा के चार चतुथ�श काटे गये ह� | शेष

भाग का �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_udHm39EBvmVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_awXOf5OllyfJ


5. 5 सेमी. ि��ा के, चार बराबर वृ� �च� के अनुसार एक-

दसूरे को �श� करते ह� | इनके �ारा �घरे हुए �ान का

�े�फल �ात क��जये |  

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_mT7dOZDQ1JMj
https://dl.doubtnut.com/l/_LtBptGxZS07n


6. 50 मी. भुजा वाले एक वग�कार मैदान के चार� कोन� पर

चार गाय� इस �कार ब�धी गयी ह� िक वे एक-दसूरे तक नह�

पहुँच सकती ह� | मैदान का िकतना �े�फल �बना चरा रह

जायेगा ? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LtBptGxZS07n


7. 352 मी. प�र�ध वाले एक वृ�ाकार पाक�  के चार� ओर 7

मी. चौड़ी एक सड़क है | सड़क का �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

8. ि��ा a वाले चार बराबर वृ�, एक दसूरे को �श� करते

ह� | �स� क��जये िक इनसे �घरे हुए भाग का �े�फल 

वग� इकाई है | .

वीिडयो उ�र देख�

a
26

7

(π = 22/7)

https://dl.doubtnut.com/l/_lNnQRDduZDV6
https://dl.doubtnut.com/l/_r91xSvHkavRH


9. एक वग�कार पानी के ट�क के आधार क� ��ेक भुजा 40

मी. है | इसके चार� ओर चार अध� वृ�ाकार घास के मैदान ह�

| 1.25 � ��त वग� मी. क� दर से मैदान को समतल कराने

का �य �ात क��जये | 

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.14)

10. एक आयताकार पाक�   मी  मी माप का है |

इसके चार� ओर अध�वृ�ाकार फूल� क� �ा�रय� ह� |

अध�वृ�ाकार फूल� क� �ा�रय� को समतल कराने का �य

100 × 50

https://dl.doubtnut.com/l/_ptVcMvyPO9Cn
https://dl.doubtnut.com/l/_JfHs6KdoV9Lv


60 पैसे ��त वग� मी. क� दर से �ात क��जये |

.

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.14)

11. �स� क��जये िक r ि��ा के वृ�ाकार �े� के चार� ओर

��त समान चौड़ाई h वाले रा�े का �े�फल

 होगा |

वीिडयो उ�र देख�

πh(2r + h)

https://dl.doubtnut.com/l/_JfHs6KdoV9Lv
https://dl.doubtnut.com/l/_tLLT1f6RYXu6


12. �च� म� �द�श�त एक दौड़ने के पथ का अ�: प�रमाप 400

मीटर है | ��ेक सीधा भाग 90 मीटर तथा दोन� िकनारे

अध�-वृ�ाकार ह� | य�द पथ सब जगह पर 14 मीटर चौड़ा है,

तो पथ का �े�फल �ात क��जए | पथ के बाहर� िकनारे क�

ल�ाई भी �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_B7zaWhKiDhTG


13. �च� का �े�फल (दशमलव के ठ�क एक �ान तक) वग�

सेमी. म� �ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

(π = 22/7)

14. �च� म�, AB और CD एक वृ� के दो �ास ह� जो एक

दसूरे के ल� सम��भाजक ह� तथा OD एक छोटे वृ� का

https://dl.doubtnut.com/l/_8fTWOOP2KN9A
https://dl.doubtnut.com/l/_l4eAYE83dZW2


�ास है | य�द OA = 7 सेमी. है, तो छाय�िकत भाग का

�े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_l4eAYE83dZW2


15. �च� म�, OACB के� O तथा ि��ा 3.5 सेमी. वाले एक

वृ� का चतुथ�श है | य�द OD = 2 सेमी. हो, तो 

  

चतुथ�श OACB तथा छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जए

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9UWqmO7nj2VX


पुनरावृ�� ��ावली

16. एक 8 सेमी. भुजा वाले वग� के दो स�ुख कोन� से 1.4

सेमी. ि��ा के वृ� के दो चतुथ�श काटे गये ह� | वग� के �बच

म� से 4.2 सेमी �ास का एक अ� वृ� भी काटा गया है |

वग� के शेष (छाय�िकत) भाग का �े�फल �ात क��जए | (

 का �योग

वीिडयो उ�र देख�

π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_9UWqmO7nj2VX
https://dl.doubtnut.com/l/_8NMKDtn0GrRi


1. एक समतल म� तीन वृ� इस �कार ��त ह� िक ��ेक वृ�

अ� दो को �श� करता है | ��ेक वृ� क� ि��ा 10 सेमी.

है | वृ�� के बीच म� �घरे हुए भाग का �े�फल �ात क��जये |

वीिडयो उ�र देख�

2. एक ट� ै�र के अगले तथा िपछले प�हय� के �ास �मश:

80 सेमी. तथा 2 मी. ह� | �ात क��जये िक िपछला प�हया उस

दरू� को तय करने म� िकतने च�र लगायेगा �जसे तय करने

म� अगला प�हया 1400 च�र लगाता है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_s2SOPNVgKeVY
https://dl.doubtnut.com/l/_Mz3vibkZPJEA


3. उस वृ� का �े�फल �ात क��जये �जसम� 

�े�फल वाला वग� अंत�न��हत है | 

वीिडयो उ�र देख�

64  ����.2

(π = 3.14)

4. बस के एक प�हये का �ास 90 सेमी. है य�द वह ��त

�मनट 315 च�र लगाता है, तो उसक� चाल िकमी ��त

घ�ा म� �ात क��जये ? (�दया है : ).

वीिडयो उ�र देख�

π = 22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_Mz3vibkZPJEA
https://dl.doubtnut.com/l/_7AFO9zDC7DKy
https://dl.doubtnut.com/l/_IoMrfnC9G3sM
https://dl.doubtnut.com/l/_ySLplILtcLZQ


5. �च� म�, OE = 20 सेमी. है | ि��ख� OSFT म�, वग�

OEFG अंत�न��हत है | छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जये | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ySLplILtcLZQ


6. �च� म�, 28 सेमी. ि��ा वाले वृ� का के� O है | लघु

वृ�ख� ASB का �े�फल �ात क��जये | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5dMoOoDTbspY


7. �च� म�, PQRS एक 4 सेमी. भुजा का वग� है | छाय�िकत

भाग का �े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IGSyNVmCxLFo


8. �च� म� �द�श�त एक बा�ी 77 सेमी. �ास वाले पु�ल पर

बंधी र�ी क� सहायता से एक कुएँ से उठायी जाती है | य�द

बा�ी 1.1 मीटर ��त सेके� िक ग�त से 1 �मनट 28 सेके�

म� ऊपर तक आ जाती है, तो बा�ी को ऊपर तक उठाने म�

https://dl.doubtnut.com/l/_hye4Pra2OPSe


पु�ल कुल िकतने च�र लगायेगी | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hye4Pra2OPSe
https://dl.doubtnut.com/l/_YAYullvBaTZF


9. एक 12 सेमी. भुजा वाले समबाहु ि�भुज ABC के अ�र

एक वृ� बनाया गया है, जो इसक� भुजाओ ंको �श� करता है

| वृ� क� ि��ा एवं छाय�िकत भाग का �े�फल �ात

क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YAYullvBaTZF
https://dl.doubtnut.com/l/_baJ2j0FzGIUi


10. �च� म�, 6 सेमी. भुजा वाला एक समबाहु ि�भुज ABC

एक वृ� के अ�र बनाया गया है | छाय�िकत भाग का

�े�फल �ात क��जए |   

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_baJ2j0FzGIUi


11. एक वृ�ाकार मैदान का प�रमाप 650 मीटर है | एक

वग�कार �ाट तथा इसके शीष� को �दये हुए वृ�ाकार मैदान

क� प�र�ध पर �च��त िकया गया है | वग�कार �ाट का

�े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

12. �च� म�, एक वग� ABCD को प�च बराबर भाग� म� ब�टा

गया है, सभी भाग� का �े�फल बराबर है | म� भाग म� एक

वृ� तथा भुजाएँ AE, GC, BF तथा HD वग� के �वकण� AC

तथा BD पर ��त ह� | य�द AB = 22 सेमी है | तो �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_UmdHtRhFUVYM
https://dl.doubtnut.com/l/_RWz8Gv8WJs7W


क��जए : 

  

म� भाग क� प�र�ध एवं

वीिडयो उ�र देख�

13. �च� म�, एक वग� ABCD को प�च बराबर भाग� म� ब�टा

गया है, सभी भाग� का �े�फल बराबर है | म� भाग म� एक

https://dl.doubtnut.com/l/_RWz8Gv8WJs7W
https://dl.doubtnut.com/l/_iACK8wEYQKAy


वृ� तथा भुजाएँ AE, GC, BF तथा HD वग� के �वकण� AC

तथा BD पर ��त ह� | य�द AB = 22 सेमी है | तो �ात

क��जए : 

  

भाग ABEF का प�रमाप |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iACK8wEYQKAy


14. �च� म�, ABCD एक आयत है, �जसम� AB = 20 सेमी.

तथा BC = 14 सेमी है | इसम�  कोण के दो ि��ख�

काटे गये ह� | �ात क��जए : 

  

छाय�िकत भाग का �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gTJWjpfnqY2q
https://dl.doubtnut.com/l/_qqm3GSuVBVlK


15. �च� म�, ABCD एक आयत है, �जसम� AB = 20 सेमी.

तथा BC = 14 सेमी है | इसम�  कोण के दो ि��ख�

काटे गये ह� | �ात क��जए : 

  

छाय�िकत भाग का सीमा क� ल�ाई |

वीिडयो उ�र देख�

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qqm3GSuVBVlK


16. �च� म�, 1 सेमी. �ास के चार �स�� को इस �कार मेज

पर रखा गया है क� उनक� प�र�ध एक दसूरे से �श� करती

हो, तो छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए |

 

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.1416)

https://dl.doubtnut.com/l/_WW8f8Kr1FGCy
https://dl.doubtnut.com/l/_fBPLf3UzOXiI


17. 3 सेमी. ि��ा वाले वृ�ाकार काड�बोड� से  के दो

ि��ख� काट �लये गये ह�, तो शेष भाग का प�रमाप

नजदीक� सौव� दशमलव अंक तक सेमी. म� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

90∘

(π = 22/7)

18. एक ि��ख� का �े�फल एक वृ� के �े�फल एक वृ�

के �े�फल का  व� भाग हो, तो ि��ख� का कोण

�ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1/12

https://dl.doubtnut.com/l/_fBPLf3UzOXiI
https://dl.doubtnut.com/l/_dXaN3X3rd05d
https://dl.doubtnut.com/l/_UmCIJgM6qP6V


19. �च� म�, 5 सेमी ि��ा वाले वृ� का के� O है | ि��ाएँ

OA और OB एक दसूरे से समकोण पर ख�ची गयी है | जीवा

AB से बने वृ�ख� का �े�फल �ात क��जए |

  

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_UmCIJgM6qP6V


20. �च� म�, ABCDEF एक षटभुज है �जसका के� O है |

य�द ि�भुज OAB का �े�फल 9 वग� सेमी. हो, तो 

  

षटभुज तथा

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FFiTpxDYAmP1


21. �च� म�, ABCDEF एक षटभुज है �जसका के� O है |

य�द ि�भुज OAB का �े�फल 9 वग� सेमी. हो, तो 

  

एक वृ� �जसके अ�र षटभुज बना हो, का �े�फल �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BnIKdn7w4FXF


22. एक पतले धातु का टुकड़ा एक समल� चतुभु�ज ABCD

के आकार का है, �जसम�  तथा

 है | इसम� से एक चौथाई वृ� BEFC को

काट �लया गया है | य�द AB = BC = 3.5 सेमी. तथा DE = 2

सेमी. हो, तो शेष बचे धातु के टुकड़े का �े�फल �ात क��जए

| 

वीिडयो उ�र देख�

AB∣∣CD

∠BCD = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KNNT3jDPia0E


23. ि��ा 3.5 सेमी. तथा 7 सेमी वाले दो संके�ीय वृ�� का

�े�फल �ात क��जए | 7 सेमी ि��ा वाले वृ� के बाहर एक

तीसरा संके�ीय वृ� इस �कार ख�चा गया है िक इसका

�े�फल शेष दोन� वृ�� के �े�फल� के बराबर है | तीसरे वृ�

क� ि��ा दशमलव के एक �ान तक �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

24. एक वृ�ाकार घास के मैदान के चार� ओर 4 मीटर चौड़ा

रा�ा है �जसक� प�र�ध  मीटर हो तो �ात क��जए :  

रा�े का �े�फल |

ीि ो े �

163
3

7

https://dl.doubtnut.com/l/_VrtgkK1QTbtT
https://dl.doubtnut.com/l/_AZnjLeTe9Exx


वीिडयो उ�र देख�

25. एक वृ�ाकार घास के मैदान के चार� ओर 4 मीटर चौड़ा

रा�ा है �जसक� प�र�ध  मीटर हो तो �ात क��जए :  

1.50 �पये ��त वग� मीटर क� दर से रा�े पर प�र �बछाने

का खच� |

वीिडयो उ�र देख�

163
3

7

26. एक वृ�ाकार घास के मैदान के चार� ओर 4 मीटर चौड़ा

रा�ा है �जसक� प�र�ध  मीटर हो तो �ात क��जए :  163
3

7

https://dl.doubtnut.com/l/_AZnjLeTe9Exx
https://dl.doubtnut.com/l/_i8SV7wTVH7na
https://dl.doubtnut.com/l/_UifryuL4KTo4


45 पैसे ��त वग� मीटर क� दर से मैदान को एकसार करने

का खच� |

वीिडयो उ�र देख�

27. �च� म� रेलवे सुरंग का अनु�� काट �दखाया गया है |

वृ�ाकार भाग क� ि��ा OA 3.5 मीटर है | य�द

 हो, तो गणना क��जए :  ∠AOB = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UifryuL4KTo4
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4PofD7QojXZ


  

सुरंग क� ऊँचाई

वीिडयो उ�र देख�

28. �च� म� रेलवे सुरंग का अनु�� काट �दखाया गया है |

वृ�ाकार भाग क� ि��ा OA 3.5 मीटर है | य�द

https://dl.doubtnut.com/l/_Z4PofD7QojXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Xtv9u36OCLB7


 हो, तो गणना क��जए :  

 

अनु�� काट का प�रमाप, तथा

वीिडयो उ�र देख�

∠AOB = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Xtv9u36OCLB7


29. �च� म� रेलवे सुरंग का अनु�� काट �दखाया गया है |

वृ�ाकार भाग क� ि��ा OA 3.5 मीटर है | य�द

 हो, तो गणना क��जए :  

  

अनु�� काट का �े�फल |

वीिडयो उ�र देख�

∠AOB = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_T5r1lfPpKmHk


30. �च� म� ABC समकोण ि�भुज है �जसम�

 सेमी. तथा BC = 21 सेमी है |

AC को �ास मानकर एक अध�वृ� तथा BC को ि��ा

मानकर एक चौथाई वृ� ख�चा गया है | दशमलव के दो

∠B = 90∘ , AB = 28

https://dl.doubtnut.com/l/_T5r1lfPpKmHk
https://dl.doubtnut.com/l/_lDmYGJgyQ8ec


�ान तक छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lDmYGJgyQ8ec


31. �च� म�, तीन अध�वृ� A, B तथा C ह�, �जनम� ��ेक के

�ास 3 सेमी ह� | एक दसूरा अध�वृ� E है �जसके अ�र 4.5

सेमी �ास वाला एक वृ� D है | गणना क��जए : 

  

छाय�िकत भाग का �े�फल |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_W5yw6tC8ZCkA


32. �च� म�, तीन अध�वृ� A, B तथा C ह�, �जनम� ��ेक के

�ास 3 सेमी ह� | एक दसूरा अध�वृ� E है �जसके अ�र 4.5

सेमी �ास वाला एक वृ� D है | गणना क��जए : 

  

25 पैसे ��त वग� सेमी. क� दर से छाय�िकत भाग क� पे��गं

लगभग �पये म� |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uH8fj2M8JWtF
https://dl.doubtnut.com/l/_3AfCHx70jZ2y


33. �च� म�, O एक वृ�ाकार चाप का के� है, तथा AOB

एक सरल रेखा है | छाय�िकत भाग का प�रमाप तथा

छाय�िकत भाग का �े�फल सही एक दशलमव �ान तक

�ात क��जए |  

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.142  �����)

https://dl.doubtnut.com/l/_3AfCHx70jZ2y


34. �च� म�, ABCD एक 2a भुजा वाला वग� है | 

  

अंत: तथा बा� वृ�� क� प�र�धय� का अनुपात �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BRAE5dKulMR8


35. �च� म�, ABCD एक 2a भुजा वाला वग� है | 

  

अंत: तथा बा� वृ�� के �े�फल� का अनुपात �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WXZzUz7UI2Si


36. �च� म�, A तथा B के�� वाले दो वृ� एक दसूरे को �ब�ु

C पर �श� करते ह� | य�द AC = 8 सेमी. तथा AB = 3 सेमी.

हो, तो छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FqFTVWuCHeRT
https://dl.doubtnut.com/l/_j0MQCHk2NXKa


37. �च� म�, ABCD एक आयत है, जह� AB = 14 सेमी. तथा

BC = 7 सेमी. है | DC, BC तथा AD को �ास लेकर तीन

अध�वृ� ख�चे गए ह�, जैसा िक �च� म� दश�या गया है |

छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_j0MQCHk2NXKa


38. �च� म�, ABC एक समबाहु ि�भुज है, �जसक� ��ेक

भुजा क� ल�ाई 8 सेमी. है | A, B तथा C, 4 सेमी. ि��ा

वाले वृ�ाकार चाप� के के� ह� | छाय�िकत भाग का �े�फल

सही दो दशलमव �ान� तक �ात क��जए |

 

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.142  ��� √3 = 1.732  �����)

https://dl.doubtnut.com/l/_UqEaEGtskMOM


39. �च� म�, छाय�िकत भाग क� सीमा म� चार अध�वृ�ाकार

चाप� ह�, �जनम� से सबसे छोटी दो, पर�र समान ह� | य�द

सबसे बड़ी चाप का �ास 14 सेमी. तथा सबसे छोटी चाप

का �ास 3.5 सेमी. हो, तो : 

  

सीमा क� ल�ाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UqEaEGtskMOM
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuFcNeb4QSas


40. �च� म�, छाय�िकत भाग क� सीमा म� चार अध�वृ�ाकार

चाप� ह�, �जनम� से सबसे छोटी दो, पर�र समान ह� | य�द

सबसे बड़ी चाप का �ास 14 सेमी. तथा सबसे छोटी चाप

का �ास 3.5 सेमी. हो, तो : 

  

छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZuFcNeb4QSas
https://dl.doubtnut.com/l/_6N6iFb1iDH8Y


41. �च� म�, एक पतंग �दखाई गई है �जसम� BCD एक 42

सेमी. ि��ा वाले वृ� के चतुथ�श के आकार का है | ABCD

एक वग� है तथा CEF एक सम��बाहु ि�भुज है �जसक�

��ेक भुजा क� ल�ाई 6 सेमी. है | छाय�िकत भाग का

�े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LnOwzLXngXSK


42. �च� म�, AB = 36 सेमी. तथा M,AB का म��ब�ु है |

AB, AM तथा MB को �ास लेकर तीन अध�वृ� ख�चे गए ह�

| के� C वाला एक वृ� तीन� अध�वृ�� को �श� करता है |

छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LnOwzLXngXSK
https://dl.doubtnut.com/l/_X869ee2KC4RU


अ�त लघु�रा�क ��

43. �च� म�, ABC एक समकोण ि�भुज है �जसम� कोण

 AB = 21 सेमी. तथा AC = 28 सेमी. है | AB,

BC तथा AC को लेकर अध�वृ� ख�चे गये ह� | छाय�िकत भाग

का �े�फल �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

A = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_x5VbG2LqAzCN


1. य�द एक वृ� का �ास एक समबाहु ि�भुज क� एक भुजा

�मश: समान ह�, तो इनके �े�फल का अनुपात �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

2. य�द दो वृ�� क� प�र�धय� 2 : 3 के अनुपात म� ह�, तो

इनके �े�फल का अनुपात �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_y5xebYiRDpk0
https://dl.doubtnut.com/l/_PbN18pzB0ifB


3. एक वृ� के ि��ख� का �े�फल �ल�खए �जसक�

ि��ा r तथा संगत चाप क� ल�ाई L है |

वीिडयो उ�र देख�

4. 5 सेमी. ि��ा वाले वृ� के के� पर  का कोण

आ��रत करने वाले चाप क� ल�ाई  के पद� म� �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

36∘

π

https://dl.doubtnut.com/l/_UNQHahlPp9mZ
https://dl.doubtnut.com/l/_AeaFOMRsIUo9


5. एक वृ� क� ि��ा 5 सेमी. है तथा एक चाप क� ल�ाई

 सेमी. है | इस चाप �ारा वृ� के के� पर आ��रत कोण

का मान �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

3π

6. एक वृ� क� ि��ा 5 सेमी. है तथा एक चाप क� ल�ाई

3.5 सेमी. है | इस चाप �ारा बनाए गए ि��-ख� का

�े�फल �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0i3Hx3EXA70
https://dl.doubtnut.com/l/_UmzbCwdiJUjr
https://dl.doubtnut.com/l/_X5f1bPj2lmv6


7. एक वृ� क� ि��ा 10 सेमी. तथा एक चाप वृ� के के�

पर  का कोण आ��रत करती है | इस चाप �ारा

बनाए गए ि��-ख� का �े�फल  के पद� म� �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

108∘

π

8. य�द एक वग� एक वृ� के अंत�न��हत है, तो वृ� तथा वग�

के �े�फल� का अनुपात �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X5f1bPj2lmv6
https://dl.doubtnut.com/l/_z26lVZBOr7Jr


9. एक वृ� के ि��ख� का �े�फल �ात करने का सू�

�ल�खए �जसका के� पर  (अंश म�) का कोण तथा ि��ा r

है |

वीिडयो उ�र देख�

θ

10. एक वृ� के वृ�ख� का �े�फल �ात करने का सू�

�ल�खए �जसक� ि��ा r है तथा संगत ि��ख� का कोण

 (अंश म�) �दया है |

वीिडयो उ�र देख�

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_AS3u7k1FeZIt
https://dl.doubtnut.com/l/_fpBE86zFhA0H
https://dl.doubtnut.com/l/_PcS9gOBHRHnv


11. संल� �च� म�, एक वृ� का ि��ख� �जसक� ि��ा

10.5 सेमी. है, तो ि��ख� का प�रमाप �ा है ? 

वीिडयो उ�र देख�

12. य�द एक अध�वृ�ाकार का च�दे का �ास 14 सेमी. है, तो

इसक� प�र�ध �ात क��जए |

https://dl.doubtnut.com/l/_PcS9gOBHRHnv
https://dl.doubtnut.com/l/_lq33L1j2WvCB


बहु �वक�ीय ��

वीिडयो उ�र देख�

13. एक चाप 14 सेमी. ि��ा वाले वृ� के के� पर  का

कोण आ��रत करती है | �ा� लघु ि��-ख� का �े�फल

 के पद� म� �ल�खए |

वीिडयो उ�र देख�

90∘

π

https://dl.doubtnut.com/l/_lq33L1j2WvCB
https://dl.doubtnut.com/l/_u0ekKN47SPRC


1. एक वृ� क� प�र�ध तथा �े�फल �प से समान ह�, तो वृ�

का �ास है :

A. 

B. 

C. 2

D. 4

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

π /2

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_ByUZ7Ahm3qC3
https://dl.doubtnut.com/l/_x6dWM7NlqV8F


2. एक वृ� क� प�र�ध तथा ि��ा का अंतर 37 सेमी. है |

वृ� का �े�फल :

A. 111 वग� सेमी.

B. 148 वग� सेमी.

C. 154 वग� सेमी.

D. 259 वग� सेमी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_x6dWM7NlqV8F


3. एक तार को मोड़कर  सेमी. ि��ा का एक वृ� बनाया

जा सकता है। य�द इसी तार को एक वग� के आकार म� मोड़ा

जाए तो इसका �े�फल होगा :

A.  वग� सेमी.

B.  वग� सेमी.

C.  वग� सेमी.

D.  वग� सेमी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

56

3520

6400

7744

8800

https://dl.doubtnut.com/l/_v7sZKMyHXCXl


4. य�द एक तार को एक वग� के आकार म� मोड़ा जाता है, तो

इसके �ारा आ��रत �े�फल 81 वग� सेमी. है | जब इसी

तार को एक अध�वृ�ाकार के �प म� मोड़ा जाए, तो अध�वृ�

का �े�फल होगा :

A. 22 वग� सेमी.

B. 44 वग� सेमी.

C. 77 वग� सेमी.

D. 154 वग� सेमी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMWzxzg5bpoC


5. एक वृ�ाकार पाक�  के चार� तरफ समान चौड़ाई का एक

पथ है | वृ�ाकार पथ का बा� तथा आ��रक प�र�धय� का

अ�र 132 मीटर है | पथ क� चौड़ाई है :

A. 20 मीटर

B. 21 मीटर

C. 22 मीटर

D. 24 मीटर

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMWzxzg5bpoC
https://dl.doubtnut.com/l/_Zwz6VA6jAjxq


वीिडयो उ�र देख�

6. एक प�हये क� ि��ा 0.25 मीटर है | प�हये �ारा 11 िकमी.

दरू� तय करने म� लगाये गए च�र� क� सं�ा होगी :

A. 2800

B. 4000

C. 5500

D. 7000

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Zwz6VA6jAjxq
https://dl.doubtnut.com/l/_uaSWUJwD7eF5


7. एक वृ�ाकार पथ के बा� एवं आ��रक प�रमाप� का

अनुपात 23 : 22 है | य�द पथ क� चौड़ाई 5 मीटर है, तो

आ��रक वृ� का �ास है :

A. 55 मीटर

B. 110 मीटर

C. 220 मीटर

D. 230 मीटर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uaSWUJwD7eF5
https://dl.doubtnut.com/l/_SzYiPr7ekZYz


8. एक वृ� क� प�र�ध 100 सेमी. है | इस वृ� के अंत�न��हत

एक वग� क� भुजा क� ल�ाई है :

A.  सेमी.

B.  सेमी.

C.  सेमी.

D.  सेमी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

50√2

100

π

50√2

π

100√2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_SzYiPr7ekZYz
https://dl.doubtnut.com/l/_8fN7iyB4EZmC


9. एक  सेमी. भुजा वाले समबाहु ि�भुज के अंत:वृ� का

�े�फल है :

A.  वग� सेमी.

B.  वग� सेमी.

C.  वग� सेमी.

D.  वग� सेमी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

42

22√3

4231

462

924

https://dl.doubtnut.com/l/_8fN7iyB4EZmC
https://dl.doubtnut.com/l/_XgxOHC7HuyF5


10. एक समबाहु ि�भुज के अ�:वृ� का �े�फल 154 वग�

सेमी. है | इस ि�भुज का प�रमाप है :

A. 71.5 सेमी.

B. 71.7 सेमी.

C. 72.3 सेमी.

D. 72.7 सेमी.

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4d8to0k4LF8t
https://dl.doubtnut.com/l/_3YJCPyFr8G6n


11. r ि��ा वाले अध�वृ� के अंत�न��हत एक बड़े से बड़े

समबाहु ि�भुज का �े�फल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

r
2

2r
2

r
3

2r
3

https://dl.doubtnut.com/l/_3YJCPyFr8G6n


12. एक ि�भुज का प�रमाप 30 सेमी. है तथा इसके

अंत�न��हत वृ� क� प�र�ध 88 सेमी है, तो इस ि�भुज का

�े�फल है :

A. 70 वग� सेमी.

B. 140 वग� सेमी.

C. 210 वग� सेमी.

D. 420 वग� सेमी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hoYyEGYeuhNR


13. एक वृ� का �े�फल 220 वग� सेमी. है | इस वृ� के

अंत�न��हत एक वग� का �े�फल है :

A. 49 वग� सेमी.

B. 70 वग� सेमी.

C. 140 वग� सेमी.

D. 150 वग� सेमी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WcBRzVlI4Ot3
https://dl.doubtnut.com/l/_2rlTs3bBDwxi


14. य�द एक वृ� क� प�र�ध  से बढ़कर  हो जाए, तो

वृ� का �े�फल हो जाता है :

A. आधा

B. दगुना

C. �तगुना

D. चरगुना

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4π 8π

https://dl.doubtnut.com/l/_2rlTs3bBDwxi


15. य�द एक वृ� क� ि��ा  घट जाए तो इसका

�े�फल घटता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10 %

10 %

19 %

20 %

36 %

https://dl.doubtnut.com/l/_kBC1OxsApIIa
https://dl.doubtnut.com/l/_e9awHIPCqdpG


16. य�द एक वग� तथा एक वृ� का �े�फल समान है, तो 

के पद� म� इनके प�रमाप� का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

π

π : √3

2: √π

3: π

π : √2

https://dl.doubtnut.com/l/_e9awHIPCqdpG


17. r ि��ा वाले अध�वृ� के अंतगत� एक बड़े ि�भुज का

�े�फल है :

A. 

B. 

C. r

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2r

r
2

√r

https://dl.doubtnut.com/l/_tMahi8ZI6aMR
https://dl.doubtnut.com/l/_PnTecO6gQl8O


18. एक वृ� का �ास तथा एक समबाहु ि�भुज क� भुजा क�

ल�ाई समान है | इनके �े�फल� का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

π : √2

π : √3

√3: π

√2: π

https://dl.doubtnut.com/l/_PnTecO6gQl8O


19. य�द  तथा  ि��ाओ ं वाले वृ�� के �े�फल� का

योगफल, r ि��ा वाले वृ� के �े�फल के समान है, तो

 :

A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

r1 r2

r2
1 + r2

2

> r
2

= r
2

< r
2

https://dl.doubtnut.com/l/_ANvR7ECUT5N6


20. य�द एक अध�वृ�ीय च�दे का प�रमाप 36 सेमी है, तो

इसका �ास है:

A. 10 सेमी.

B. 12 सेमी.

C. 14 सेमी.

D. 16 सेमी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7O7bBejD9Kft
https://dl.doubtnut.com/l/_GNdd9CjkTyGj


21. �दए गए �च� म�, ि��ख� OAB का प�रमाप है : 

A.  सेमी.

B. 26 सेमी.

C.  सेमी.

D. 19 सेमी.

64
3

64
5

https://dl.doubtnut.com/l/_GNdd9CjkTyGj


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

22. य�द 6.5 सेमी. ि��ा वाले वृ� के ि��ख� का

प�रमाप 29 सेमी. है, तो इसका �े�फल है :

A. 12 सेमी.

B. 52 वग� सेमी.

C. 25 वग� सेमी.

D. 56 वग� सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_GNdd9CjkTyGj
https://dl.doubtnut.com/l/_y1kZztuRiZ43


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

23. य�द  सेमी. ल�ाई क� चाप �ारा बनाए गए वृ� के

ि��ख� का �े�फल  वग� सेमी. है, तो वृ� क� ि��ा

है :

A.  सेमी.

B.  सेमी.

C.  सेमी.

D.  सेमी.

5π

20π

12

16

8

10

https://dl.doubtnut.com/l/_y1kZztuRiZ43
https://dl.doubtnut.com/l/_2a2EHGV9HuJ1


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. 10 सेमी. भुजा वाले वग� के अ�:वृ� का �े�फल है :

A.  वग� सेमी.

B.  वग� सेमी.

C.  वग� सेमी.

D.  वग� सेमी.

Answer: D

40π

30π

100π

25π

https://dl.doubtnut.com/l/_2a2EHGV9HuJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_t9DaMOMlpi0y


वीिडयो उ�र देख�

25. य�द एक वृ� क� प�र�ध तथा ि��ा का अ�र 37 सेमी.

है, तो वृ� का �े�फल है :

A. 154 वग� सेमी.

B. 160 वग� सेमी.

C. 200 वग� सेमी.

D. 150 वग� सेमी.

Answer: A

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_t9DaMOMlpi0y
https://dl.doubtnut.com/l/_Adeqs8O2A4kR


वीिडयो उ�र देख�

26. r ि��ा वाले वृ�ाकार भाग के चार� तरफ समान चौड़ाई

h वाले वृ�ाकार पथ का �े�फल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

π(2r + h)r

π(2r + h)h

π(h + r)r

π(h + r)h

https://dl.doubtnut.com/l/_Adeqs8O2A4kR
https://dl.doubtnut.com/l/_nQ6RSc3GvLhX


27. य�द O के� वाले वृ� क� एक जीवा AB क� ल�ाई

 सेमी. तथा ि��ा 5 सेमी. है, तो ि��ख� OAB का

�े�फल है :

A.  वग� सेमी.

B.  वग� सेमी.

C.  वग� सेमी.

D.  वग� सेमी.

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5√3

3π

8

8π

3

25π

25π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_nQ6RSc3GvLhX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfzXaR8ADPm8


28. एक वृ� का �े�फल �जसका �े�फल तथा प�र�ध

सं�ा�क �प से समान है :

A.  वग� इकाई

B.  वग� इकाई

C.  वग� इकाई

D.  वग� इकाई

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2π

4π

6π

8π

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfzXaR8ADPm8
https://dl.doubtnut.com/l/_RixobXCrTEbo


29. य�द एक वृ� का �ास  बढ़ाया जाए, तो इसका

�े�फल बढ़ता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

40 %

96 %

40 %

80 %

48 %

https://dl.doubtnut.com/l/_RixobXCrTEbo
https://dl.doubtnut.com/l/_ji0XcgaVET4H
https://dl.doubtnut.com/l/_43HOGPbcl1P9


30. �च� म� छाय�िकत �े�फल है : 

A. 

B. 

C. 

50(π − 2)  ����.2

25(π − 2)  ����.2

25(π + 2)  ����.2

https://dl.doubtnut.com/l/_43HOGPbcl1P9


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5(π − 2)  ����.2

31. �च� म�, वृ�ख� PAQ का �े�फल है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_43HOGPbcl1P9
https://dl.doubtnut.com/l/_owauTQqsoLrh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(π + 2)
a

2

4

(π − 2)
a

2

4

(π − 1)
a

2

4

(π + 1)
a

2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_owauTQqsoLrh


32. �च� म�, वृ�ख� ACB का �े�फल है : 

A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

[ − ]r
2π

3

√3

2

[ + ]r
2π

3

√3

2

[ − ]r2π

3

2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_hvwFvBf1kJXl


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

33. य�द  सेमी. ल�ाई क� चाप �ारा बनाए गए एक वृ�

के ि��ख� का �े�फल  है, तो वृ� क� ि��ा है :

A. 12 सेमी.

B. 16 सेमी.

C. 8 सेमी.

D. 10 सेमी.

5π

20π

https://dl.doubtnut.com/l/_hvwFvBf1kJXl
https://dl.doubtnut.com/l/_gooy542W5oOU


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

34. �च� म�, दो वृ�ख�  तथा  का अनुपात है :  S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_gooy542W5oOU
https://dl.doubtnut.com/l/_Xfqq6RsQEC7Z


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5: 2

3: 5

5: 3

4.5

35. य�द एक वृ� के ि��ख� का �े�फल, वृ� के �े�फल

का  भाग है, तो वृ�ख� का कोण है :
5

18

https://dl.doubtnut.com/l/_Xfqq6RsQEC7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_sErKl9ejmRKx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

60∘

90∘

100∘

120∘

36. य�द एक वृ� के ि��ख� का �े�फल, वृ� के �े�फल

का  भाग है, तो वृ�ख� का कोण है :
7
20

https://dl.doubtnut.com/l/_sErKl9ejmRKx
https://dl.doubtnut.com/l/_b1xZCjuwEYUm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

110∘

130∘

100∘

126∘

37. �च� म�, य�द  एक समबाहु ि�भुज है, तो

छाय�िकत भाग का �े�फल �ात क��जये। 

ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_b1xZCjuwEYUm
https://dl.doubtnut.com/l/_gOqk5WT93fKU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

( − )r
2π

3

√3

4

( − )r
2π

3

√3

2

( + )r
2π

3

√3

4

( + √3)r
2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_gOqk5WT93fKU


वीिडयो उ�र देख�

38. �च� म�, छाय�िकत भाग का �े�फल है : 

A. 

B. 

C. 

3π  ����.2

6π  ����.2

9π  ����.2

https://dl.doubtnut.com/l/_gOqk5WT93fKU
https://dl.doubtnut.com/l/_nH65IDufNO7X


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7π  ����.2

39. य�द एक वृ� तथा एक वग� का प�रमाप समान है, तो

इनके �े�फल का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

13: 22

14: 11

22: 13

https://dl.doubtnut.com/l/_nH65IDufNO7X
https://dl.doubtnut.com/l/_c32mdJUcVmh8


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11: 14

40. एक वृ� क� ि��ा 20 सेमी. है | इसके अ�र तीन

संके��य वृ�� �ारा इसे चार समान �े�फल� म� �वभा�जत

िकया गया है, तो वृ� के अंत�न��हत इन संके��य वृ�� म�

सबसे बड़े वृ� क� ि��ा है :

A.  सेमी.10√5

https://dl.doubtnut.com/l/_c32mdJUcVmh8
https://dl.doubtnut.com/l/_MkuQj9oAXvZf


B.  सेमी.

C. 10 सेमी.

D.  सेमी.

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10√3

10√2

41. एक वृ� के ि��ख� का �े�फल, �जसका प�रमाप

इसक� ि��ा r इकाई का चार गुना है :

A.  वग� इकाई
r2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_MkuQj9oAXvZf
https://dl.doubtnut.com/l/_At0LeUXU7YN8


B.  वग� इकाई

C.  वग� इकाई

D.  वग� इकाई

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2r
2

r
2

r2

2

42. य�द 28 सेमी. ि��ा वाले एक वृ� क� जीवा वृ� के

के� पर  का कोण आ��रत करती है, जो दीघ�

वृ�ख� का �े�फल है :

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_At0LeUXU7YN8
https://dl.doubtnut.com/l/_cJyHslqyubKx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

392 � � � �2

1456 � � � �2

1848 � � � �2

2240 � � � �2

43. य�द एक समबाहु ि�भुज के अंत�न��हत एक वृ� का

�े�फल  वग� इकाई है, तो ि�भुज का प�रमाप है :48π

https://dl.doubtnut.com/l/_cJyHslqyubKx
https://dl.doubtnut.com/l/_60Ppz2yI2CSA


A.  इकाई

B. 36 इकाई

C. 72 इकाई

D.  इकाई

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

17√3

48√3

44. एक घड़ी क� घ�े क� सूई क� ल�ाई 6 सेमी. है | �ात:

11 : 20 बजे से 11 : 55 बजे तक घ�े क� सुई �ारा अंिकत

�े�फल है :

https://dl.doubtnut.com/l/_60Ppz2yI2CSA
https://dl.doubtnut.com/l/_KurRMFNZoAGy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2.75  ����.2

5.5  ����.2

11  ����.2

10  ����.2

45. ABCD एक 4 सेमी. भुजा वाला एक वग� है | य�द एक

�ब�ु E वग� के अ�र इस �कार ��त है, क� ि�भुज CED

एक समबाहु ि�भुज है, तो ि�भुज ACE का �े�फल है :

https://dl.doubtnut.com/l/_KurRMFNZoAGy
https://dl.doubtnut.com/l/_O3bJZRIhEfao


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उ�र देख�

2(√3 − 1)  ����.2

4(√3 − 1)  ����.2

6(√3 − 1)  ����.2

8(√3 − 1)  ����.2

https://dl.doubtnut.com/l/_O3bJZRIhEfao

